
 

 

 

ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА И ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ПРОВЕРКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, 

НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ ОСНОВЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 

 
 

  

Формы контроля Баллы 

I. Текущий контроль   50 

1. Письменная работа 30 

Данная письменная работа выполняется обучающимися на протяжении всего семестра.  

Работа выполняется коллективно. Для выполнения работы обучающиеся делятся на команды по 4-5 человек. 

Структура бизнес-плана, который должны разработать команды, состоит из 6 разделов. За каждый раздел команда 

может получить максимум 5 баллов: 

 

0 баллов – команда  не выполнил задание 

1 – 2 баллов – команда  выполнил задание с ошибками или выполнила задание не в срок 

3 – 5 баллов –   команда  выполнил задание без ошибок  и  выполнила задание в срок  

 

Бизнес-план команды составляют по одному из следующих направлений:  

а) собственное направление (собственная идея, в том числе связанная с направлением обучения обучающегося, с 

получаемой им специальностью, направлением обучения);  

б) отрасль экономики (сельское хозяйство; электроэнергетика; связь; транспорт; легкая промышленность; тяжелая 

промышленность; финансовый сектор; и др.).  

в) выбор из действующих вариантов франчайзинга. 

 

РЕЗЮМЕ 

1.1. Наименование проекта, организационно-правовая форма, данные о владельцах 

 



 

 

 

 

 

1.2. Краткое описание проекта 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.3. Место реализации проекта 

 

 

 

 

1.4. Планируемые результаты проекта 



 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.5. Полная стоимость проекта 

 

 

 

 

 

1.6. Источники финансирования проекта 

 

 

 

 

 



 

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА 

 

2.1. С   Сущность проекта. Описание проекта 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2.2.      Цель, задачи, миссия проекта 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3       Актуальность (статистические данные, характеризующие востребованность рынком) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4.        Место реализации проекта 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ 

Расчет инвестиций по реализации проекта 

№ Наименование затрат 

Цен
 за 

ед. 

Количество, 

шт. 

Поставщи

к 

Источники 

финансиров

ания 

            

            

            

            

            



 

 

 

МАРКЕТИНГОВЫЙ РАЗДЕЛ 

 

Проанализируйте основных конкурентов планируемой предпринимательской структуры. Результаты представьте в виде таблицы 

1 

Таблица 1 

№ Наименовани

е организации  

Сай

т 

Юридически

й адрес  

Регион 

работ

ы  

Ассортимен

т  

Ценовая 

политика 

(уровень 

цен) 

Сильны

е 

стороны  

Слабые 

сторон

ы  

 

 Ваша 

организация  

        

 Прямые конкуренты 

          

          

 Косвенные конкуренты  

          

          

 Вывод    

 

 

Пр    Проведите SWOT-анализ планируемой предпринимательской структуры. Результаты представьте в виде таблицы 1. 

Таблица 1 

Сильные стороны Слабые стороны 



 

 

 

 

 

Возможности 

 

 

 

 

 

 

Угрозы 

 

 

Проведите предварительную сегментацию потребителей, результаты представьте в виде таблицы 1. Опишите целевой сегмент 

потенциальных потребителей. Охарактеризуйте стратегию охвата рынка. 

Таблица 1  

Переменные сегментации  

сегмент сегмент сегмент 

    

    

    

 

Разработайте программу маркетинга товара (услуги) планируемой предпринимательской структуры согласно следующим 

направлениям: 



 

Ценовая политика предприятия: 

- рассчитать  цену на продукцию (услуги) предприятия затратным методом; 

- описать применяемые стратегии и тактики ценообразования; 

Сбытовая политика: 

- определить основные  каналы сбыта и их протяженность,  

- описать типы посредников и условия сотрудничества с ними; 

Разработать  политику продвижения: 

- описать средства коммуникаций, используемые предприятием: реклама, стимулирование сбыта, связи с 

общественностью, личная продажа, Интернет-продвижение и т.д.; 

- охарактеризовать  периодичность и принципы разработки кампании по продвижению. 
 

План продаж 

№ Товары 

Прогноз объема продаж на следующие три года ( в тыс. руб) 

Оптимисти
ный Пессимистичный  Наиболее реальный 

1-й 

год 

2-й 

год 

3-й 

год 

1-й 

год 

2-й 

год 

3-й 

год 

1-й 

год 2-й год 3-й год 

1                     

2                     

3                     

4                     

5                     

…                     

                      

                      

Итого объем продаж                   

 

 

ПЛАН ПРОИЗВОДСТВА 

 

1. Построить диаграмму Ганта в MS Excel 



 

2. Заполнить таблицу "План производства" 

Наименование  Описание Ед.изм. Всего 1-й год 2-й год 3-й 

год 

Всего I кв II кв III кв IV кв Всего I кв II кв III 

кв 

IV 

кв 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

1. 

 

 Кол-во             

Цена, 

руб. 

            

Сумма, 

руб. 

            

2.  Кол-во             

Цена, 

руб. 

            

Сумма, 

руб. 

            

 

 

3. Заполнить таблицу "Затраты на оплату труда" 

№ 

п/п 

Описание Показатели Всего 1-й год 2-й год 3-й 

год 

Всего I кв II кв III 

кв 

IV 

кв 

Всего I кв II кв III 

кв 

IV 

кв 

 

1. Всего по персоналу (п.2+п.3)             

2. Административный персонал             



 

 

2.1. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

2.2. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

2.3. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

2.4. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

3.  Производственный, в т.ч.торговый) 

персонал 

            

3.1. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

3.2. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

3.3. Наиме
ование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

3.4. Наименование 

должности 

Кол-во             

Размер з/п             

4. Страховые взносы (п.1*общий размер 

страховых взносов в процентах) (как 

правило,30%) 

            

5. Итого фонд оплаты труда              



 

 

4. Заполнить таблицу "Операционные расходы" 

Наименование  Всего 1-й год 2-й год 3-й 

год 

Всего I кв II кв III кв IV кв Всего I кв II кв III 

кв 

IV 

кв 

 

Постоянные             

ФОТ (повременная 

оплата труда) 

            

Соц.платежи с 

з/п
(30%) 

            

Аннуитетные 

платежи по 

кредитам 

            

Расходы на аренду 

помещения 

            

Расходы на 

ведение 

расчетного счета 

            

Амортизация 

оборудования 

            

Интернет и 

сотовая связь 

            

Переменные             

ФОТ (сдельная 

оплата труда) 

            



 

Соц.платежи с з/п 

(30%) 

            

Дифференцирован

ные платежи по 

кредитам 

            

Расходы на 

закупку сырья и 

материалов 

            

             

 

 

ФИНАНСОВЫЙ ПЛАН 

 

I(t) - ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ИЗДЕРЖКИ, (тыс.руб.) 

 

 

Виды издержек     

Всего 1-й год                           2-й год                           3-й 

год  

Всего I кв. II 

кв. 

III 

кв. 

IV кв. Всего I кв. II 

кв. 

III 

кв. 

IV кв.  

1            2   3  4   5  6 7    8    9   10  11   12   13   

1.Прединвестицион-ные 

затраты 

 

            

2. Затраты на 

основные средства: 

 

            

оборудование по видам: 

- 

- 

            



 

- 

 

технология 

 

            

земля 

 

            

здания 

 

сооружения  

 

прочее 

 

            

3. Подготовка 

производства 

            

4. Нема
ериальные активы             

5. Вложения в прирост 

оборотных средств 

            

6. Общая сумма издержек,             

в том  числе  НДС  по 

капвложениям 

            

 

S (t+) -  ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРОЕКТА, (тыс. руб.) 
 
 

 

Наим
нование 

показателей 

1-й год                           2-й год                           3-й 

год 

Всего I кв. II кв. III кв. IV кв. Всего I кв. II кв. III кв. IV кв.  

1. Собственные 

средства, 

направляемые на 

финанси-рование 

проекта 

           



 

2.Учредитель-ские     

взносы внешних 

инвесторов 

           

3.  Кредиты  

коммерческих 

банков  

 (по  каждому 

кредиту в 

отдельности)   

- 

- 

- 

           

4. Другие заемные      

средства:  

- 

- 

- 

           

5. Средства   

государствен-ной 

поддержки за счет 

бюджета 

           

ИТОГО               

 

      

           

 
 

 

Расчет NPV проекта, (тыс.руб.) 

 

 

Наименование показателей 
1-й год 2-й год 3-й год ……. n-й год 



 

1. Объем инвестиций в проект I 

(t)      

2. Сумма чистой прибыли и 

амортизационных   отчислений 

(CFt) 
     

3. Коэффициент 

дисконтирования  

r (%) для CF(t)         

     

4. Коэффициент 

дисконтирования  

 i(%) для I(t)         

     

5. (1)*(4)                                        

6. (2)*(3)                                        

7. (6)-(5)                       
                

8. То же нарастающим итогом 

(NPVt)                

 

 

 

 

Расчет периода окупаемости – PBP проекта, (годы) 

 

 

Наименование показателей 
1-й год 2-й год 3-й год ……. n-й год 



 

1. Объем инвестиций в проект I 

(t)      

2. То же нарастающим итогом      

3. Сумма чистой прибыли и 

амортизационных   отчислений 

(CFt) 
     

4. То же нарастающим итогом      

5. Сальдо (4) – (2)      

 

 

ПЛАН ДЕНЕЖНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ И ВЫПЛАТ ПО ГОДАМ 

РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА (тыс.руб). 
 

 

Элементы денежного потока 1-й год                           2-й год                            

3 

год 
Всего I 

кв. 

II кв. III 

кв. 

IV 

кв. 

Всего I 

кв. 

II 

кв. 

III кв. IV 

кв. 

1                     2   3   4   5    6    7   8   9   10   11  12   

А. Операционная деятельность            

А 1. Поступление денежных средств -    B (t) 

                                

           

А 2. Текущие затраты – С(t) 

 

в том числе: 

           

А.2.1. Затраты на материалы, энергию и 

комплектующие 

           

А.2.2. Расходы на оплату труда         

 

           

А.2.3. Отчисления в социаль
ые фонды (%            



 

от ФОТ)   

А.2.4. Лизинговые платежи            

А.2.5. Расходы на реализацию продукции 

(коммерческие расходы) 

 

           

А.2.6.Управленческие расходы        

 

           

А.2.7. Налоги            

А 2.8. Прочие расходы 

 

           

А3. Сальдо денежных поступлений и выплат 

по операционной деятельности   

(А3) = (А1) - (А2)                     

           

Б. Инвестиционная деятельность                    

Б1. Поступление денежных средств                  

выручка от реализации основных средств  -    

B (t) 
 

           

Б2. Инвестиционные издержки  - I(t)        

 

           

оборудование                                      

строительно-монтажные работы                      

проектно-изыскательские работы                    

содержание дирекции строящегося        

предприятия                            

           

другие издержки                                   

Б3. Сальдо денежных поступлений и 

платежей по инвестиционной деятельности    

 

(Б3) = (Б1) - (Б2)                     

           



 

В. Финансовая деятельность                        

В.1. Поступление денежных средств,  S (t) +  

в том числе:                           

           

В.1.1. Собственные средства            

В.1.2. Взносы внешних инвесторов            

В.1.3. Получение 
редитов            

В.1.4.Прочие заемные средства            

В.1.5. Средства   государственной поддержки            

В. 2. Возврат источников  

S (t) - 

в том числе:                           

           

В.2.1 Погашение задолженности по       

кредитам и займам 

           

В.2.2. Уплата процентов  по кредитам и 

займам  

 

           

В.2.3. Выплата дивидендов         

      

           

В.3. Сальдо  денежных  поступлений   и 

выплат  по  финансовой   деятельности 

(В3) = (В1) - (В2)                     

           

Д. Денежный поток                                 

Д1. По  годам  реализации проекта      

(Д1) = (А3) + (Б3) + (В3)              

           

Д2. Накопленный  денежный поток                   
 

2. Тестирование  20 

Тесты выполняются по вариантам. Каждый вариант содержит 10 вопросов. За выполнение теста обучающийся 

максимум может набрать 20 баллов, по 2 баллов за каждый вопрос. 

 

Перечень тестовых вопросов для подготовки:  



 

1. Что из ниже перечисленного не является характерной чертой предпринимательской деятельности:  

А) самостоятельность и независимость хозяйствующих субъектов, действующих в рамках правовых норм  

Б) творческий потенциал общества  

В) экономическая заинтересованность, преследующая цель получение прибыли 

 Г) обеспечение персонала заработной платой  

Д) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия  

  

2. Что из ниже перечисленного не является особенностью предпринимательской деятельности:  

А) предпринимательство – это неотъемлемая часть хозяйственной деятельности предприятий  

Б) предпринимательство - это одна из организационно-правовых форм предприятий  

В) предпринимательство - это процесс создания чего-то нового, вечный поиск улучшения своего положения, форм и методов 

развития  

Г) предпринимательство – это развитие творческого потенциала работников 

 Д) предпринимательство - это неотъемлемая часть национальной экономики  

  

3. Сферы предпринимательской деятельности (соотнесите группы):  

А) Производственное предпринимательство               

а) создание новых товаров и услуг  

Б) Коммерческое предпринимательство                     

б) занятие торгово-закупочной деятельностью  

В) Финансовое предпринимательство                         

в) предметом купли-продажи выступают деньги и ценные бумаги  

  



 

4. Субъектом предпринимательства не является:  

А) Граждане  

Б) Потребители  

В) Коммерческие организации  

Г) Товары  

Д) Государство  

  

5. Появление предпринимательства в сфере ремесла и торговли относится к этапу:  

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)   

В) III Этап (вторая половина XIX в.)  

Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

6. Отмена крепостного права. Для многих российских предпринимателей того времени было характерно отношение к своему 

делу не только как источнику личного богатства, но и как к важной миссии, возложенной на них Богом:  

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)   

В) III Этап (вторая половина XIX в.)  

Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

7.  Период новой экономической политики, предусматривающей становление предпринимательства в форме смешанных и 



 

частных концессий, акционерных обществ:  

А) I Этап (XV в.)  

 Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)  

 В) III Этап (вторая половина XIX в.)  

Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

8. Переход к рыночной экономике, который изменил отношение к частной собственности, конкуренции и предпринимательству:   

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)   

В) III Этап (вторая половина XIX в.) 

 Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

9. Этот этап характеризуется перемещением предпринимательской деятельности из легальной в нелегальную (теневая 

экономика):  

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)  

 В) III Этап (вторая половина XIX в.)  

Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

 

  



 

10. Установление государственной монополии и централизация экономики. Политика большевиков, направленная на 

ликвидацию частной собственности, свела предпринимательство на нет:  

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)   

В) III Этап (вторая половина XIX в.)  

Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

11. Образование сообщества предпринимателей, состоящего из ремесленников, купцов, торговцев. 1653 г. – введен первый в 

истории страны торговый устав, предусматривающий торговый налог (по этому иностранные купцы облагались более высоким 

налогом, чем российские):  

А) I Этап (XV в.)   

Б) II Этап (XV в. – начало XIX в.)   

В) III Этап (вторая половина XIX в.) 

 Г) IV этап (октябрь 1917 г.)   

Д) V этап  

  

12. Правильно соотнесите факторы внешней среды:  

А) Международная  

а) Уровень демократии. Политические реформы, происходящие в отдельных странах. Уровень коррупции и криминальной 

ситуации в стране.  

Б) Политическая  

б) Правовая база, отвечающая принципам развития предпринимательства. Качество прокурорского контроля за соблюдением 

правовых актов, регламентирующих предпринимательство  



 

В) Экономическая  

в) Международная конкуренция. Военные конфликты (горячие точки) в мире. Уровень терроризма. Международные выставки, 

конференции, выставки  

Г) Социально – демографическая  

г) Техногенные катастрофы. Параметры экосистемы по отдельным городам и территориям. Уровень финансирования 

государством экологических программ (бюджет). Правовая база, регламентирующая состояние экосистемы  

Д) Правовая  

д) Среднегодовые темпы инфляции. Уровень финансовой системы страны. Уровень банковских процентов. Удельный вес 

частной собственности в совокупной собственности страны. Уровень налогообложения участников предпринимательской 

деятельности. Инвестиционный климат  

Е) Экологическая  

е) Миграция населения. Структура населения по доходам, социальному положению, образованию, полу. Перспективность 

региона.  

  

13. Правильно соотнесите факторы внешней среды:  

А) Экологическая  

а) Уровень автоматизации промышленного производства и строительства. Уровень компьютеризации страны. Удельный вес 

научных работников в общей численности работающих. Материальное обеспечение научных кадров.  

Б) Природно-климатическая 

 б) Техногенные катастрофы. Параметры экосистемы по отдельным городам и территориям. Уровень финансирования 

государством  

экологических программ (бюджет). Правовая база, регламентирующая состояние экосистемы.  

В) Научно-техническая  

в) Климат. Природные катаклизмы. Наличие природных ресурсов и их местонахождение.  

  



 

14. Что не относится к факторам внутренней предпринимательской среды?:  

А) наличие необходимого объема собственного капитала  

Б) правильный выбор организационно-правовой формы предприятия  

В) выбор предмета деятельности  

Г) знание рынка и квалифицированное проведение маркетинговых исследований  

Д) удельный вес частной собственности в совокупной собственности страны  

  

15. Внешняя предпринимательская среда практически не подвластна влиянию предпринимателю, он лишь может и должен 

учитывать ее влияние и приспосабливаться к ней:   

А) Верно  

Б) Неверно  

  

16. Правильно соотнесите перечисленные личные качества предпринимателя с определениями:   

А) даже небольшой команде нужен человек, который взял бы на себя роль лидера. Владельцам бизнеса необходимо уметь 

показать, что они способны нести ответственность за сложные решения. Прислушиваться к советам и быть готовым выслушать 

мнение других очень важно, но в конечном итоге решение останется за вами.  

а) Креативность  

Б) в мире бизнеса мечтатели отнюдь не наивны. Они способны придумывать новые вещи и нестандартно мыслить, находить 

решение там, где его не стали бы искать обычные люди.   

б) Смелость  

В) даже чтобы начать планировать создание собственного бизнеса, вам уже нужно быть чуточку авантюристом. Если вы не 

готовы рисковать, многие возможности для роста и развития вашей компании пройдут мимо вас.   

в) Решительность  

  



 

17. Метод мозгового штурма имеет 3 этапа. Заполните эти этапы в правильном порядке:  

[[1]] этап Группировка и выделение самых интересных идей.  

[[2]] этап Постановка проблемы. Определитесь с тем, что будете обговаривать, четко сформулируйте задачу. 

 [[3]] этап Генерация идеи. Самая важная и креативная часть мозгового штурма.  

 

  

18. Верны или неверны эти утверждения:  

"Предпринимателями рождаются, а не становятся"  

 "Нужен серьезный стартовый капитал"   

"Все ниши уже заняты"   

  

19. В бизнес-идее даются ответы на главные вопросы, правильно соотнесите вопросы и что под ними подразумевается: А) 

Потребители, образующие клиентуру  

А) Как?  

Б) Изделия и услуги,предлагаемые фирмой. Надо найти конкурентоспособные изделия.  

Б) Для кого?  

В) Внутренний способ деятельности предприятия. Окупаемость и планы развития.   

В) Что?  

  

20. Верно или неверно данное утверждение: "предпринимательская деятельность – самостоятельная деятельность. Данный 

признак опирается на одну из основ конституционного строя – свободу экономической деятельности (Конституция РФ, ст. 8, п. 

1):  

А) верно  



 

Б) неверно  

  

21. В России большая доля индивидуальных предпринимателей занята в отрасли:  

А) Торговля 

 Б) Услуги 

 В) Сельское хозяйство  

  

22. Предпринимательская способность – это:  

А) предмет труда  

Б) фактор производства  

В) средство труда  

  

23. Производственное предпринимательство – это:  

А) занятие торгово-закупочной деятельностью  

Б) предметом купли-продажи выступают деньги и ценные бумаги  

В) создание новых товаров и услуг  

  

24. Верно или неверно утверждение "Франчайзинг бывает - товарный, производственный, деловой"  

А) верно  

Б) Неверно  

  

25. Деятельность малого и среднего предпринимательства регулируется:  



 

А) Федеральным законом № 111-ФЗ от 11.02.2002  

Б) Федеральным законом № 209-ФЗ от 24.07.2007  

В) Федеральным законом № 107-ФЗ от 03.02.2007  

  

 

1. Дайте наиболее полное определение термина "Социальное предпринимательство":  

А) это новаторская деятельность, изначально направленная на решение или смягчение социальных проблем общества на 

условиях самоокупаемости и устойчивости.  

Б) это новаторская деятельность, изначально не направленная на решение или смягчение социальных проблем общества на 

условиях самоокупаемости и устойчивости.  

В) это деятельность, изначально направленная на решение или смягчение различных проблем общества на условиях 

самоокупаемости и устойчивости.  

  

2. К критериям социального бизнеса не относится:  

А) социальная миссия  

Б) предпринимательский подход  

В) инновационность  

Г) тиражируемость  

Д) коммерческая деятельность  

  

3. Относится ли описание данного проекта к социальному предпринимательству "Проект решает проблему ремонта и 

обслуживания инвалидных колясок в Калининградской области. До появления мастерской Observer  в г. Калининград не было 

компаний, реализующих запчасти к инвалидным коляскам и занимающихся их ремонтом. Создание мастерской по 

обслуживанию технических средств реабилитации поможет обеспечить средствами первой необходимости инвалидов г 

Калининград. Результатом внедрения данного проекта будет появление в России доступного, качественного сервиса для 



 

инвалидных колясок и другой реабилитационной техники, и как следствие - повышение качества жизни людей с ограниченными 

физическими возможностями."  

А) Верно 

 Б) Неверно  

  

4. Что не относится к компонентам социального предпринимательства?  

А) выявление стабильного, но принципиально несправедливого равновесия, вызывающего отчуждение, маргинализацию или 

страдания социальной группы, которая не имеет финансовых механизмов или политического влияния, необходимого для 

самостоятельного получения благ;  

Б) распознавание в этом несправедливом равновесии новой возможности, формирование социально значимого ценностного 

предложения, и мобилизация людей и ресурсов, с целью разрушения гегемонии устоявшегося положения дел;  

В) формирование нового, стабильного равновесия, которое высвобождает скрытый потенциал или облегчает страдания целевой 

группы, и обеспечение лучшего будущего посредством создания вокруг нового равновесия стабильной экосистемы;  

Г) независимость и самостоятельность хозяйствующего субъекта. Человек, став предпринимателем либо занимая руководящую 

должность в организации, самостоятельно занимается решением всех производственных вопросов, от решения которых будет 

зависеть рентабельность бизнеса.   

  

5. Какая организация первая системно развивает социальное предпринимательство в России?  

А) Фонд "Наше будущее"  

Б) Агентство стратегических инициатив  

В) Центр инноваций социальной сферы  

  

6. Относится ли описание данного проекта к социальному предпринимательству "Клининг - еще одно из перспективных 

направлений, в которых движется малый бизнес. Примеры организаций, занимающихся наведением чистоты как в жилых 

помещениях, так и в офисах, пока можно увидеть в основном в крупных городах. Но наверняка любая хозяйка оценит такие 

услуги, как мойка окон, чистка ковров, генеральная уборка перед переездом и другие, связанные с большими физическими 



 

нагрузками и отнимающие много времени." 

 А) Верно  

Б) Неверно  

  

7.  Относится ли описание данного проекта к социальному предпринимательству "Экологический проект. В рамках проекта 

организован сбор вторсырья в г Семилуки Воронежской области. Проект позволяет сократить количество стихийных свалок, 

наводняющих город, и облагородить территорию у жилых домов, а также сократить количество мусора, вывозящегося на 

полигоны для захоронения."  

А) Верно 

 Б) Неверно  

  

8. Заполните в правильной последовательности этапы процесса социального предпринимательства: 

 [[1]] этап______  

1. Определение концепции развития  

[[2]] этап_________ 

 2. Поиск возможностей  

[[3]] этап__________  

3. Определение и приобретение необходимых ресурсов  

[[4]] этап__________  

4. Достижение цели  

[[5]] этап___________ 

 5. Запуск и рост предприятия  

  

9.    Относится ли описание данного проекта к социальному предпринимательству "«Доспехи» представляют собой 



 

ортопедическую систему, которая позволяет человеку с повреждениями спинного мозга передвигаться, стоять, вставать и 

садиться без посторонней помощи. Она была разработана и запатентована инвалидомспинальником Алексеем Налогиным."  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

10. Можно ли эти формы отнести к формам социальных предприятий: НКО и благотворительные организации; 

специализированные предприятия; малый бизнес:  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

11. Выберите наиболее подходящее определение термину "Социальная франшиза"  

А) продажа существующего бизнеса  

Б) прорывной инструмент тиражирования успешных практик социального предпринимательства  

В) частичное получение прав на использование торговой марки на определённых условиях  

  

12. Можно ли определить ниже обозначенную идею, как идею социального предпринимателя "Основная идея проекта – создание 

рабочих мест для многодетных матерей и малообеспеченных семей по надомному производству сувениров из экологически 

чистого продукты - войлока."  

А) Верно 

 Б) Неверно  

  

1. Овердрафт отличается от обычного кредита тем, что в погашение задолженности направляются все суммы, поступающие на 

счёт клиента.  

А) Верно  



 

Б) Неверно  

  

2. В активе баланса отражены:  

А) источники формирования финансовых средств компании  

Б) состав и структура имущества компании  

В) источники формирования имущества компании  

  

3. Рыночная стоимость активов предприятия - это..  

А) стоимость производимой продукции;  

Б) оценка стоимости предприятия рынком;  

В) стоимость имущества, находящегося в активном движении (транспорт, вертолет и т.д.)  

  

4. В пассиве баланса отражены:  

А) источники формирования финансовых средств компании  

Б) состав и структура имущества компании  

В) источники формирования имущества компании  

  

5. Дебиторская задолженность – это ситуация, при которой…  

А) предприниматель должен кому-то вернуть долг  

Б) предпринимателю должны вернуть долг  

В) в финансовой отчетности дебет превышает кредит  

  



 

6. Кредиторская задолженность – это ситуация, при которой…  

А) предприниматель должен кому-то вернуть долг  

Б) предпринимателю должны вернуть долг  

В) в финансовой отчетности кредит превышает дебет  

  

7. Финансовые ресурсы – это…  

А) денежные средства, предназначенные для целевого использования  

Б) средства, планируемые к получению в банке  

В) налоги, подлежащие уплате  

  

8. Что из перечисленного относится к внутренним источникам финансирования:  

А) амортизационные отчисления  

Б) кредит в банке  

В) средства различных финансовых учреждений  

Г) государственные фонды поддержки малого предпринимательства  

  

9. Эффективность использования имущества в предпринимательской деятельности можно рассчитать с помощью показателя:  

А) прибыльности  

Б) рентабельности  

В) ликвидности  

Г) риска  

  



 

10. Коэффициент финансового левериджа показыает:  

А) соотношение между собственным и заемным капиталом; 

 Б) наличие банковских кредитов;  

В) потенциал роста компании;  

  

11. Эффект финансового рычага показывает:  

А) норму увеличения рентабельности собственного капитала при увеличении доли заемного капитала  

Б) соотношение между собственным и заемным капиталом  

В) превышение ставки банковского депозита над уровнем инфляции  

Г) возможность совершения арбитражных сделок  

  

12. Коэффициент финансового левериджа показывает:  

А) показывает величину стоимости основных фондов, приходящуюся на единицу продукции. 

 Б) показывает, сколько выручки приходится на единицу стоимости основных средств. 

 В) соотношения заемного и собственного капитала организации.  

  

13. К внутренним источникам финансирования бизнеса относится:  

А) гранты  

Б) прибыль 

 В) банковский кредит  

Г) лизинг  

  



 

14. Фондоотдача показывает:  

А) величину стоимости основных фондов, приходящуюся на единицу продукции, выпущенную предприятием.  

 Б) какова отдача на каждый вложенный рубль в основные средства, каков результат этого вложения средств.  

В) стоимость основных средств, приходящихся на одного работника  

  

15. К внешним источникам финансирования относятся:  

А) амортизационные отчисления  

Б) гранты  

В) банковский кредит 

 Г) прибыль  

  

16. Факторинг это –   

А) долгосрочная аренда имущества с последующим правом выкупа.  

Б) представляет собой комплекс услуг, важнейшим звеном которого является уступка (продажа) дебиторской задолженности 

компании  

В) это ссуда, предоставленная кредитором (в данном случае банком) заемщику под определенные проценты за пользование 

деньгами.  

  

17. Лизинг позволяет снизить налогооблагаемую базу предприятия, поскольку все выплаты по лизинговому договору 

включаются в себестоимость, в результате чего снижается налог на прибыль.  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

18. Первичное размещение акций предприятия по открытой подписке (Initial Public Offering — IPO)представляет собой 



 

процедуру их реализации на организованном рынке с целью привлечения капитала от широкого круга инвесторов.  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

1. Институтами вертикальной инфраструктуры бизнеса являются:  

А) транспортные компании 

 Б) органы государственной власти и управления  

В) рекрутинговые агентства  

Г) страховые компании  

  

2. Объектами деятельности консалтинговых институтов инфраструктуры бизнеса являются:  

А) охранные услуги 

 Б) валюта  

В) инвестиции  

Г) рекомендации  

  

3. К мобильной инфраструктуре предпринимательского бизнеса относятся:  

А) коммерческие банки  

Б) торговые дома 

 В) Рекламные агенства 

 Г) биржевая торговля ценными бумагами  

  



 

4. Институтами горизонтальной инфраструктуры бизнеса являются:  

А) Центральный Банк  

Б) объединения аудиторов 

 В) Российский союз промышленников и предпринимателей  

Г) инвестиционные компании  

  

5. Объектами деятельности консалтинговых институтов инфраструктуры бизнеса являются:  

А) рекомендации  

Б) ссуды  

В) облигации  

Г) бухгалтерские услуги  

  

6. К институциональной инфраструктуре предпринимательского бизнеса относятся:  

А) фирмы, обеспечивающие связь 

 Б) биржевая торговля товарами 

 В) банковское дело  

Г) доставка грузов  

  

7. К правовой инфраструктуре бизнеса относят:  

А) законы и постановления  

Б) обычаи хозяйственного оборота  

В) нормы деловой этики  



 

Г) все перечисленное верно  

  

8. К основным формам поддержки малого бизнеса со стороны крупных фирм можно отнести все кроме:  

А) налоговых льгот 

 Б) арендных и субарендных отношений  

В) контрактов  

Г) лизинга  

  

9. Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства – это   

А) разработка федеральными, региональными и муниципальными органами власти законопроектов, направленных на создание 

льготных условий для развития бизнеса  

Б) деятельность федеральных, региональных и муниципальных органов власти, направленные на реализацию мероприятий, 

предусмотренных федеральными, региональными и муниципальными программами развития субъектов малого и среднего 

предпринимательства  

В) финансовая помощь федеральных, региональных и муниципальных органов власти субъектам малого и среднего 

предпринимательства  

  

10. Какие органы и/или организации не оказывают поддержку субъектам малого и среднего предпринимательства?  

А) федеральные органы исполнительной власти  

Б) федеральные арбитражные суды  

В) органы государственной власти субъектов Российской Федерации  

Г) органы местного самоуправления  

Д) нотариусы  

Е) конкретные и отдельные заказчики, определенные Правительством РФ  



 

Ж) АО «Корпорация «МСП»»  

З) организации, образующие инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства  

И) федеральные арбитражные суды и  АО «Корпорация «МСП»  

К) федеральные арбитражные суды, нотариусы, конкретные и отдельные заказчики, определенные Правительством РФ  

  

11. Оказание консультационной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства органами государственной 

власти и органами местного самоуправления может осуществляться в виде:  

А) прямого консультирования государственными и муниципальными служащими субъектов малого и среднего 

предпринимательства  

Б) создания организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и 

оказывающих консультационные услуги субъектам малого и среднего предпринимательства, и обеспечения деятельности таких 

организаций  

В) компенсации затрат, произведенных и документально подтвержденных субъектами малого и среднего предпринимательства, 

на оплату консультационных услуг  

  

12. Что из нижеперечисленного не является поддержкой субъектов малого и среднего предпринимательства в соответствии с 

Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской 

Федерации" (возможно несколько вариантов ответа)?  

А) финансовая поддержка  

Б) имущественная поддержка  

В) поддержка по сопровождению бизнеса  

Г) консультационная поддержка  

Д) поддержка в сфере образования  

Е) поддержка в области инновации и промышленного производства, ремесленничества  

Ж) поддержка по подбору кадров  



 

  

13. Какое из перечисленных направлений не является направлением государственной поддержки и регулирования 

предпринимательства  

А) формирование нормативно-правовой базы поддержки и развития предпринимательства  

Б) формирование государственной программы производства экологически чистых продуктов  

В) совершенствование системы финансовой поддержки малого предпринимательства  

Г) совершенствование нормативной базы по поддержке малого и среднего предпринимательства  

Д) совершенствование налоговой системы РФ  

  

14. Имущественная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства это  

А) приобретение субъектами малого и среднего предпринимательства имущества на выделенные государством средства  

Б) предоставление государственного или муниципального имущества в аренду субъектам малого и среднего 

предпринимательства  

В) получение имущества в аренду от бизнес-инкубатора или иной организации, образующей инфраструктуру поддержки 

субъектов малого и среднего предпринимательства  

  

15. Имущественную поддержку оказывают  

А) органы государственной власти и местного самоуправления по развитию малого и среднего предпринимательства  

Б) органы по управлению государственным и муниципальным имуществом; 

 В) финансовые органы  

  

16. Что может быть включено в перечни государственного или муниципального имущества, предназначенные для 

предоставления субъектам малого и среднего предпринимательства?  

А) нежилые объекты недвижимости  



 

Б) земельные участки  

В) оборудование, инвентарь  

Г) транспортные средства  

  

17. На какой срок должен заключаться договор аренды с субъектом малого и среднего предпринимательства в отношении 

имущества, включенного в перечни государственного или муниципального имущества?  

А) не менее чем на 3 года  

Б) менее чем на 1 год  

В) не менее чем на 5 лет  

  

18. Какие льготы предоставляются арендаторам (субъектам малого и среднего предпринимательства) имущества в порядке 

имущественной поддержки?  

А) льготная ставка арендной платы  

Б) возможность выкупа арендуемого имущества  

В) возможность заключить договор на новый срок  

  

19. Какой размер арендной платы вносится субъектами малого и среднего предпринимательства в первый год аренды 

федерального имущества, включенного в перечень?  

А) 60% размера арендной платы  

Б) 40% размера арендной платы  

В) 80% размера арендной платы  

Г) 100% размера арендной платы  

  

20. Можно ли заключить договор аренды имущества, включенного в перечни государственного или муниципального имущества, 



 

предназначенного для предоставления субъектам малого и среднего предпринимательства, с единственным участником 

аукциона?  

А) да  

Б) нет  

В) да, по знакомству  

  

21. Предусмотрена ли рассрочка платежа при приобретении субъектами малого и среднего предпринимательства 

государственного или муниципального имущества в собственность в порядке, установленном Федеральным законом 159-ФЗ?  

А) да, не более 10 лет  

Б) да, не менее 5 лет  

В) да, не менее 3 лет 

 Г) нет, не предусмотрена  

  

22. Предусмотрена ли рассрочка платежа при приобретении субъектами малого и среднего предпринимательства 

государственного или муниципального имущества в собственность в порядке, установленном Федеральным законом 159-ФЗ?  

А) да, не более 10 лет  

Б) да, не менее 5 лет  

В) да, не менее 3 лет  

Г) нет, не предусмотрена  

  

23. Где субъект малого и среднего предпринимательства может ознакомиться с утвержденными перечнями государственного и 

муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц?  

А) только в официальных источниках опубликования органов государственной и муниципальной власти  

Б) только в сети интернет на официальных сайтах утвердивших их государственных органов исполнительной власти, органов 



 

местного самоуправления  

В) в средствах массовой информации, а также в сети интернет на официальных сайтах утвердивших их государственных органов 

исполнительной власти, органов местного самоуправления и (или) на официальных сайтах информационной поддержки 

субъектов малого и среднего предпринимательства, на официальном сайте акционерного общества «Федеральная корпорация по 

развитию малого и среднего предпринимательства»  

  

24. Программа "6,5" реализуется Корпорацией МСП совместно с:   

А) Фондом развития промышленности 

 Б) Банком России  

В) Банком России и Министерством экономического развития РФ  

Г) Правительством РФ  

  

25. В какой валюте можно получить кредит по Программе "6,5"?  

А) в рублях, долларах США и евро 

 Б) в рублях и долларах США 

 В) в рублях  

  

26. Общий размер кредитных средств, привлеченных одним конечным заемщиком в рамках Программы "6,5", не может 

превышать:  

А) 10 млн рублей  

Б) 100 млн рублей  

В) 500 млн рублей  

Г) 1 млрд рублей  

Д) 4 млрд рублей  



 

  

27. Сколько уполномоченных банков принимает участие в Программе "6,5"?  

А) 12 банков  

Б) 25 банков  

В) 31 банк  

Г) 50 банков  

  

28. Каков размер процентной ставки по кредитам для малого и среднего бизнеса в рамках:  

А) 10,6% - для малого бизнеса, 9,6% - для среднего 

 Б) 11% - для малого бизнеса, 10% - для среднего  

В) 15% - для малого бизнеса, 12% - для среднего 

 Г) 20% - для малого бизнеса, 18% - для среднего  

  

29. Какой объем кредитных средств с поручительством Корпорации МСП выдан предпринимателям за год с момента запуска 

Программы "6,5"? 

 А) более 100 млрд рублей  

Б) более 85 млрд рублей  

В) более 46 млрд рублей  

Г) более 37 млрд рублей  

  

30. Для получения кредита по Программе "6,5" необходимо обратиться:  

А) в Корпорацию МСП  

Б) в уполномоченный банк-партнер по Программе "6,5"  



 

В) в Банк России 

 Г) в Министерство экономического развития РФ  

  

31. Каким требованиям должен соответствовать субъект МСП для участия в Программе "6,5"?   

А) наличие статуса юридического лица, зарегистрированного на территории РФ  

Б) отсутствие просроченной задолженности по налогам, сборам и иным обязательным платежам  

В) наличие в штате не менее 300 сотрудников  

Г) положительная кредитная история  

Д) положительный финансовый результат по данным бухгалтерской отчетности за предыдущий календарный год  

Е) годовая выручка не менее 2,5 млрд рублей  

  

32. В каких целях можно использовать средства, полученные в рамках Программы "6,5"?  

А) инвестиционные цели (приобретение основных средств, модернизация и реконструкция производства, запуск новых 

проектов/производств)  

Б) размещение в ценные бумаги, банковские депозиты и другие активы  

В) пополнение оборотных средств  

 

1. В зависимости от выбранного объекта налогообложения УСНО (упрощенная система налогообложения) установлены 

следующие налоговые ставки в НК РФ  

А) 10% и 15%  

Б) 6% и 15% 

 В) 18% и 20%  

  



 

2. Предприятие применяет Упрощенную систему налогообложения, объект налогообложения - доходы. За год выручка составила 

1 000 000 руб. Страховые отчисления за год составили 300 000 руб. Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет? 

А) 60 000  

Б) 30 000  

В) 0  

Г) 20 000  

  

3. Объектом налогообложения УСНО признается:  

А) доходы, либо доходы, уменьшенные на величину расходов  

Б) сумма прибыли и балансовая стоимость имущества  

В) только доходы 

 Г) только доходы, уменьшенные на величину расходов  

  

4. В период применения УСНО доходы организации не должны превышать:  

А) 60 млн. руб.  

Б) 45 млн руб.  

В) 60 млн. руб. с учетом коэффициента – дефлятора  

Г) 45 млн. руб. с учетом коэффициента – дефлятора  

  

5. Патентная система налогообложения может применяться:  

А) индивидуальными предпринимателями, средняя численность наемных работников которых не превышает 15 человек  

Б) организациями и индивидуальными предпринимателями, средняя численность работников которых не превышает 15 человек  

В) организациями и индивидуальными предпринимателями, средняя численность работников которых не превышает 100 человек  



 

  

6. Объектом обложения ЕНВД (единый налог на вмененный доход) является:  

А) чистая прибыль  

Б) вмененный доход  

В) условный доход  

Г) доход  

  

7. Верно ли утверждение, что Индивидуальный предприниматель может распоряжаться своей прибылью, а учредитель ООО 

получать ее в виде дивидендов и не чаще одного раза в квартал  

А) да  

Б) нет  

  

8. Организации, применяющие УСНО, освобождаются от уплаты следующих налогов:  

А) НДС  

Б) Налог на прибыль  

В) НДФЛ  

Г) ЕНВД  

  

9. Численность персонала в организации, применяющей Упрощенную систему налогообложения не должна превышать...  

А) 100 человек 

 Б) 50 человек  

В) 250 человек  

  



 

10. Верно ли утверждение, что систему налогообложения  в виде единого налога на вмененный доход могут применять только 

физические лица, зарегистрированные в качестве индивидуального предпринимателей  

А) да 

 Б) нет  

  

11. Государственная пошлина за регистрацию физического лица в качестве Индивидуального предпринимателя составляет  

А) 4000 руб. 

 Б) 2000 руб. 

 В) 800 руб.  

Г) 500 руб.  

  

12. Верно ли утверждение, что при регистрации ООО форму заявления Р21001 нужно заверять нотариально  

А) да 

 Б) нет  

  

13. Верно ли утверждение, что Индивидуальный предприниматель даже при приостановлении предпринимательской 

деятельности и отсутствии дохода обязан уплачивать фиксированные страховые взносы за себя   

А) да 

 Б) нет  

  

14. в Республике Татарстан срок регистрации физического лица, в качестве ИП или юридического лица составляет  

а) 5 рабочих дней  

б) 10 рабочих дней  



 

в) 3 рабочих дней  

  

15. Вновь созданные организации и вновь зарегистрированные ИП вправе уведомить  налоговый орган о переходе на УСН не 

позднее 30 календарных дней с даты постановки на учет путем подачи заявления    

А) да  

Б) нет  

  

16. Физическое лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя НЕ имеет право работать без печати  

А) да  

Б) нет  

  

17. 1.Доход от реализации в месяц – 1 млн. руб. (без НДС) 2. Расходы в месяц – 750 тыс. руб. 3.Площадь торгового зала – 50 

кв.м. 4.Число работников – 5 чел. 5. Сумма страховых взносов за работников в месяц – 15 тыс. руб. Выберите систему 

налогообложения, при которой ежемесячный налог будет минимален?  

А) ЕНВД 

 Б) УСНО, объект налогообложения – доходы  

В) УСНО, объект налогообложения - "доходы - расходы" 

 Г) Общая система налогообложения  

  

18. Размер корректирующего коэффициента К2, используемого при расчете единого налога на вмененный доход...  

А) является фиксированным  

Б) устанавливается местными правительственными органами  

  

19. Сумма минимального налога при применении УСНО (объект налогообложения "доходы - расходы") устанавливается в 



 

следующем размере.  

А) 10% от дохода  

Б) 1% от дохода  

В) 5% от дохода  

  

20. Организации, применяющие УСНО и ЕНВД обязаны вести вести бухгалтерский учет и в срок до 31 марта года, следующего 

за отчетным подавать бухгалтерскую отчетность в налоговые органы  

А) да  

Б) нет  

  

21. В каком году была введена патентная система налогообложения на территории РФ?  

А) 2011  

Б) 2012  

В) 2013 

 Г) 2014  

Д) 2015  

  

22. Патентную систему налогообложения могут применять только физические лица, зарегестрированные в качестве 

индивидуального предпринимателя  

А) верно  

Б) неверно  

  

23. Налоговый орган обязан выдать индивидуальному предпринимателю патент или уведомить его об отказе в выдаче патента не 



 

позднее, чем через 5 дней после подачи уведомления. 

 А) верно  

Б) неверно  

  

24. Определение предпринимательской деятельности содержится.. 

 А) в Уголовном кодексе РФ;  

Б) в Гражданском кодексе РФ  

В) в Трудовом кодексе РФ.  

  

25. Индивидуальным предпринимателем согласно ГК РФ может быть:  

А) физическое лицо  

Б) юридическое лицо  

В) физическое лицо и юридическое лицо  

  

1. Назначение бизнес-плана состоит в следующем:  

А) верны все варианты  

Б) изучить перспективы развития будущего ранка сбыта  

В) обнаружить возможные опасности  

Г) определить критерии и показатели оценки бизнеса  

Д) оценить затраты для изготовления и сбыта продукции  

  

2. Какой из нижеперечисленных показателей может наиболее полно выразить уровень технико-технологических, 

организационных, маркетинговых и других решений, принятых в проекте:  



 

А) производительность труда  

Б) рентабельность  

В) себестоимость  

Г) чистый дисконтированный доход  

  

3. Коэффициент ликвидности показывает:  

А) активность использования собственного капитала  

Б) доходность фирмы  

В) платежеспособность фирмы 

 Г) эффективность использования долга  

  

4. Поток реальных денег представляет собой:  

А) разность между притоком и оттоком денежных средств от инвестиционной и операционной деятельности на каждом шаге 

расчета  

Б) разность между притоком и оттоком денежных средств от инвестиционной и операционной деятельности на каждом шаге 

расчета  

В) чистый дисконтированный доход  

Г) чистый поток реальных денег на стадии ликвидации объекта  

  

5. Активы складываются из:  

А) Текущие, побочные, основные активы 

 Б) Побочные, основные, прочие активы 

 В) Текущие, основные, прочие активы 



 

 Г) Текущие, побочные, основные, прочие активы  

  

6. Проект признан общественно значимым. Каков первый этап оценки экономической эффективности такого проекта:  

А) оценка общественной эффективности  

Б) оценка социальной значимости  

В) оценка финансовой реализуемости проекта  

Г) оценка эффективности собственного капитала  

  

7. Емкость рынка – это:  

А) все ответы верны  

Б) объем реализованных на рынке товаров (услуг) в течение определенного периода времени  

В) территория, на которой происходит реализация товаров (услуг) предприятия  

Г) удельный вес продукции предприятия в совокупном объеме продаж товаров (услуг) на данном рынке  

  

8. Поток реальных денег представляет собой:  

А) разность между притоком и оттоком денежных средств от инвестиционной и операционной деятельности на каждом шаге 

расчета  

Б) разность между притоком и оттоком денежных средств от инвестиционной, производственной и финансовой деятельности на 

каждом шаге расчета  

В) чистый дисконтированный доход  

Г) чистый поток реальных денег на стадии ликвидации объекта  

  

9. Потенциальным инвесторам(кредиторам) финансовый план позволяет получить ответы на вопросы:  



 

А) Сколько реально потребуется денежных средств  

Б) На получение какой прибыли можно рассчитывать  

В) Какова экономическая эффективность проекта 

 Г) Все ответы верны  

  

10. Какие отчетные документы предлагает финансовый анализ (укажите не менее 2-х вариантов ответов):  

А) SWOT-анализ  

Б) балансовый отчет  

В) отчет о финансовых результатах  

Г) отчет об источниках и исполнении фондов  

  

11. Проектирование организационной структуры управления предполагает планирование:  

А) Управленческих групп  

Б) Управленческих команд  

В) Связей между управленческими группами и командами  

Г) Все ответы верны  

 

 12. Особенностью экономических проектов является:  

А) главные цели предварительно намечаются, но требуют корректировки по мере прогресса проекта  

Б) нет верного варианта  

В) цели заранее определены, но результаты количественно и качественно трудно определить  

Г) цели только намечаются и должны корректироваться по мере достижения промежуточных результатов  



 

  

13. При разработке календарного плана учитываются:  

А) Затраты времени на выполнение работ  

Б) Сроки выполнения  

В) Последовательность проведения работ 

 Г) Все ответы верны  

  

14. Метод, который заключается в прогнозировании, например, уровня и структуры спроса путем принятия за эталон 

фактические данные отдельных рынков называется:  

А) аналогий  

Б) корреляции трендов  

В) нормативный  

Г) экономико-математического моделирования  

  

15. Риск - это:  

А) вероятность возникновения условий, приводящим к негативным последствиям неполнота и неточность информации об 

условиях деятельности предприятия, реализации проекта  

Б) нижний уровень доходности инвестиционных затрат  

В) обобщающий термин для группы рисков, возникающий на разных этапах кругооборота капитала в результате действий 

конкурентов  

Г) процесс выравнивания монетарным путем напряженности, возникшей в какой-либо социально-экономической среде  

  

16. Если фирма рискует тем, что в худшем случае произойдет покрытие всех затрат, а в лучшем – получит прибыль намного 

меньше расчетного уровня – эта область риска называется как:  



 

А) критического  

Б) минимального 

В) недопустимого 

 Г) повышенного  

  

17. В планировании моделирование применяется:  

А) когда необходимо разработать проект системы, не создавая ее в реальной жизни  

Б) когда эксперимент в условиях реальной системы связан с ее разрушением  

В) когда отсутствуют специально подготовленные кадры  

  

18. Чем представлена система планирования на предприятии:  

А) технологией и техническими средствами планирования 

 Б) совокупностью приемов и методов планирования  

В) видами планов (перспективными, текущими и оперативными)  

  

19. В чем состоит основная цель разработки инвестиционного проекта  

А) выбор оптимального варианта технического перевооружения предприятия  

Б) обоснование технической возможности и целесообразности создания объекта предпринимательской деятельности  

В) получение прибыли при вложении капитала в объект предпринимательской деятельности  

Г) проведение финансового оздоровления  

  

20. Метод, основанный на выработке решений, на основе совместного обслуживания проблемы экспертами называется:  



 

А) «мозговой штурм»  

Б) метод Дельфи 

 В) системный анализ  

Г) экстраполяция  

  

21. Для предпринимателя, который знает, что он действует на стабильном и насыщенном рынке, лучшим решением будет 

направить свои маркетинговые усилия на:  

А) избирательный (специфический) спрос  

Б) общие потребности (общий спрос) 

 В) первичный спрос 

 Г) потенциальный спрос  

  

22. Источниками инвестиций являются:  

А) ассигнование из бюджетов различных уровней, фондов поддержки предпринимательства  

Б) все варианты верны  

В) иностранные инвестиции в форме финансового или иного участия в уставном капитале и в форме прямых вложений  

Г) различные формы заемных средств  

Д) нет верного ответа  

  

23. Какое из представленных определений инвестиционного проекта является верным:  

А) план вложения капитала в объекты предпринимательской деятельности с целью получения прибыли  

Б) проектно-техническая документация по объему предпринимательской деятельности  

В) процесс, процедура, связанная с составлением плана маркетинга, с выбором стратегий маркетинга, нацеленных на рост 



 

объема продаж товара и максимизацию прибыли фирмы  

Г) система технико-технологических, организационных, расчетно-финансовых и правовых материалов  

  

24. Ограниченная по масштабам, с резко очерченным числом потребителей сфера деятельности, которая позволяет предприятию 

проявить свои личные качества и преимущества перед конкурентами называется:  

А) имидж 

 Б) позиционирование  

В) рыночная ниша  

Г) сегментация  

  

25. Анализ финансовой устойчивости ориентирован на:  

А) выработку политики увеличения и рационального распределения прибыли  

Б) определение политики предприятия в расширении производства  

В) оценку надежности предприятия с точки зрения его платежеспособности  

Г) формирование политики в области ценных бумаг  

  

1. План маркетинга является разделом бизнес-плана  

А) Верно   

Б) Неверно  

  

2. Основными направлениями раздела маркетинга в бизнес-планировании являются  

А) анализ рынка 

 Б) программа маркетинга 



 

 В) все вышеперечисленное  

  

3. Преимуществом вторичной информации является низкая стоимость получения.  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

4. Методика SWOT - анализа применяется для анализа _________________  

 

5. Позиционирование – это  

А) действия, направленные на формирование восприятия потребителями данного товара относительно товаров-конкурентов по 

тем преимуществам и выгодам, которые они могут получить  

Б) конкурентная стратегия компании 

 В) деление рынка на сегменты  

  

6. Комплекс маркетинга включает в себя : товар, цена, сбыт, сегментация  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

7. Для новых товаров свойственны такие стратегии ценообразования как  

А) стратегия "снятия сливок"  

Б) стратегия следования за конкурентом  

В) 1 и 2  

  



 

8. Сегментация рынка – это  

А) предполагает разделение рынка на группы потребителей, обладающих схожими характеристиками, с целью изучения их 

реакции на тот или иной товар  

Б) деление рынка на сегменты  

В) позиционирование товара или организациии  

  

9. В ходе разработки стратегии маркетинга маркетолог должен считать наиболее перспективным источником увеличения 

прибыли:  

А) Увеличение цен на товары (услуги)  

Б) Снижение издержек производства  

В) Увеличение объема продаж  

  

10. Массовый маркетинг предполагает  

А) Производство одного товара для всех потребителей в массовом масштабе, рекламу и продвижение с использованием 

массовых каналов и носителей, минимальные цены  

Б) Несколько разновидностей товара, учитывающих предпочтения различных сегментов, продвижение – по массовым, но 

специализированным каналам  

В) Производство товаров, предназначенных для узкого сегмента рынка, специфичное продвижение, максимальные цены  

  

11. К основным переменным сегментации рынка товаров производственного назначения относятся:  

А) Географические, демографические, психографические и поведенческие  

Б) Демографические, операционные, ситуационные, практика закупок  

В) Демографические, операционные, ситуационные, практика закупок, особенности личности покупателя  

Г) Демографические, операционные, ситуационные, практика закупок, особенности личности покупателя, психографические  



 

  

12. Товарный ассортимент – это:  

А) Это набор товаров, предлагаемый предприятием изготовителем  

Б) Обособленная целостность, характеризующаяся показателями величины цены  

В) Это совокупность товаров на складе  

  

13. Если коэффициент эластичности >1, спрос:  

А) Неэластичный 

 Б) Эластичный  

В) Эластичность единичная  

  

14. Формируя сбытовую сеть для товаров потребительского назначения повседневного спроса, маркетолог должен отдать 

предпочтение каналам:  

А) Нулевого уровня  

Б) Нулевого и первого уровня  

В) Нулевого первого и второго уровня 

 Г) Многоуровневым каналам  

  

15. Побуждение потребителей к немедленной покупке вследствие выгодности текущего торгового предложения реализуется с 

помощью:  

А) Рекламы  

Б) Стимулирования сбыта  

В) Связей с общественностью  



 

Г) Личных продаж  

  

16. Полевые маркетинговые исследования предполагают сбор вторичной информации:  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

17. Преимущества вторичной информации   

А) низкая стоимость   

Б) известна метология сбора   

В) достоверность данных  

  

18. Канал сбыта – это совокупность посредников  

А) Верно  

Б) Неверно  

  

19. К недостаткам первичной информации относят  

А) дороговизна   

Б) устареваемость   

В) конфидициальность  

  

20. Стратегия "Снятия сливок"  предполагает выход на рынок с ценой на товар выше чем у конкурентов:  

А) Верно 



 

 Б) Неверно  

  

21. Алгоритм послепродажного обслуживания разрабатывается в рамках сбытовой политики   

А) Верно  

Б) Неверно  

  

22. К маркетинговым коммуникациям относится реклама, связи с общественностью, прямой маркетинг, стимулирование сбыта 

А) Верно 

 Б) Неверно  

  

23. К малобюджетному продвижению относят   

А) реклама   

Б) стимулирование сбыта   

В) продвижение в социальных сетях  

  

24. Бюджет маркетинга – это денежные затраты на исследования рынков (конъюнктурные, среднесрочные и долгосрочные), на 

коммуникационную политику (реклама, участие в ярмарках и выставках, стимулирование сбыта и прочее), организацию 

сбытовой сети и товародвижения, обеспечение конкурентоспособности товара и т.д.  

А) Верно 

 Б) Неверно  

  

 

1. Какова цель составления производственного раздела бизнес-плана?  



 

А) для описания количества закупки спецодежды для рабочего персонала;  

Б) для описания сути производственного процесса, включающего наименование используемого оборудования, тип сырья, 

количество рабочих, выбор поставщиков сырья и материалов, планируемый объем производства продукции, и др.;  

В) такого раздела в бизнес-плане нет.  

  

2. Что можно отнести к постоянным издержкам?  

А) затраты компании на закупку сырья и материалов  

Б) расходы на рекламу  

В) расходы на сдельную оплату труда  

Г) расходы на содержание менеджмента компании  

Д) аннуитетные платежи по кредитам  

Е) дифференцированные платежи по кредитам  

Ж) расходы на услуги ЖКХ  

З) расходы на аренду помещений, оборудования  

  

3. Что можно отнести к переменным издержкам?  

А) затраты компании на закупку сырья и материалов  

Б) расходы на рекламу  

В) расходы на сдельную оплату труда  

Г) расходы на содержание менеджмента компании  

Д) аннуитетные платежи по кредитам  

Е) дифференцированные платежи по кредитам  

Ж) расходы на услуги ЖКХ 



 

 З) расходы на аренду помещений, оборудования  

  

4. Что такое амортизация основных средств?  

А) это возможность оборудования амортизировать при падении для исключения выхода его из строя  

Б) это постепенный перенос стоимости основных средств на цену изготавливаемой продукции  

В) это основные средства-приборы, предназначенные для ароматизации производственного помещения  

  

5. Отчисления на социальные нужды - это ...  

А) отчисления во внебюджетные фонды РФ  

Б) затраты на выплату премий работникам  

В) средства для благотворительной помощи нуждающимся  

  

6. Для чего в бизнес-плане приводятся данные о кадровой политики предприятия?  

А) их приводить не надо  

Б) для демонстрации инвесторам структуры и качества персонала  

В) для представления характеристик руководителя компании  

  

7. Правовое обеспечение деятельности предприятия состоит в ... 

 А) приеме на работу квалифицированного юриста 

 Б) изучении существующих законов и нормативно-правовых актов, которые могут оказать воздействие на деятельность 

предприятия  

В) наличии судебных исков к предприятию и необходимости правовой защиты  

  



 

8. В чем суть календарного плана при бизнес-планировании?  

А) в данном плане описывается режим работы компании  

Б) в данном документе распланированы по датам значимые мероприятия, которые необходимо реализовать с учетом положений 

бизнес-плана  

В) в календарном плане указаны даты важных переговоров для руководителя предприятия  

  

9. Профессиональные советники - это ...  

А) постоянные работники компании, выступающие помощниками руководителя  

Б) внешние консультанты, привлекаемые компанией, для решения оперативных вопросов  

В) люди с дипломом о высшем образовании  

  

10. Каковы основные направления инвестиционных расходов?  

А) поездка в санаторий руководителя компании  

Б) приобретение недвижимого имущества  

В) покупка личного транспорта директору фирмы  

Г) закупка производственного оборудования  

Д) затраты на НИОКР  

  

11. Перечислите возможные источники и методы финансирования инвестиционных затрат:  

А) банковские кредиты  

Б) корпоративные займы 

 В) зарплата работников  

Г) государственное финансирование  



 

Д) пожертвования  

Е) материнский капитал  

  

12. Каким образом определяются текущие расходы и доходы по проекту?  

А) с помощью выписки с банковского счета  

Б) посредством фактических затрат и поступлений по проекту  

В) текущие расходы и доходы по проекту не определяют  

  

13. Какова методика построение плана поступлений и выплат денежных средств по проекту?  

А) поступления и выбытия денежных средств соотносятся по срокам  

Б) в плане изначально отображаются только поступления, выбытия записываются по факту  

В) в плане изначально отображаются только выбытия, поступления записываются по факту  

  

14. Что не входит в структуру бизнес-плана?  

А) маркетинговый раздел  

Б) инвестиционный меморандум  

В) производственный раздел 

 Г) организационный раздел  

Д) финансовый раздел  

Е) оценка риска и страхование  

Ж) соглашение об использовании объектов интеллектуальной собственности  

  



 

15. Выберите этапы процесса бизнес-планирования:  

А) выбор схемы уклонения от налогообложения  

Б) выбор приоритетного направления развития бизнеса  

В) увольнение некомпетентных сотрудников  

Г) подбор команды для проекта, для составления бизнес-плана 

 Д) финансовое обеспечение подготовки бизнес-плана  

  

16. Какой раздел бизнес-плана составляется в первоочередном порядке?  

А) инвестиционный меморандум  

Б) маркетинговый раздел  

В) производственный раздел 

 Г) раздел оптимизации налогообложения  

  

17. Что отражается в финансовом разделе бизнес-плана?  

А) сколько денег, и на какие цели будет потрачено  

Б) график платежей по банковскому кредиту  

В) порядок уплаты налогов в бюджет и во внебюджетные фонды  

  

18. Организационный раздел бизнес-плана используется для:  

А) обозначения последовательности действий при реализации бизнес-плана  

Б) выбора организационно-правовой формы ведения предпринимательской деятельности  

В) организации предвыборной компании в Совет директоров компании  



 

  

19. Требуется ли составление организационного раздела бизнес-плана для индивидуального предпринимателя? 

 А) нет 

 Б) да  

В) да, если у предпринимателя имеются работники  

  

20. Можно ли в производственный раздел включать имеющееся у учредителя в собственности оборудование:  

А) можно  

Б) можно при оформлении соответствующей документации  

В) нельзя, т.к. учредитель уже вносил активы при создании предпринимательской деятельности  

  

21. Если ли необходимость согласования производственного раздела бизнес-плана с контролирующими органами, если 

производственная деятельность имеет высокую степень экологической опасности?  

А) бизнес-план с контролирующими органами не согласовывается, согласование будет осуществляться перед или в процессе 

реализации проекта  

Б) бизнес-план обязательно следует утвердить у контролирующих органов  

  

22. Включается ли в организационный план должность конкурсного управляющего на случай будущего возможного банкротства 

организации?  

А) нет  

Б) да  

  

23. Регулируется ли нормативно-правовыми актами процедура, структура составления организационно-производственного 

раздела бизнес-плана?  



 

А) отдельные нормативные акты предлагают типовые рекомендации, жестких требований нет  

Б) не регламентируется  

  

 1. Если NPV проекта меньше 0 

 А) проект прибыльный  

Б) проект убыточный  

В) доходность проекта ниже требуемой нормы доходности  

  

2. Денежный поток, по какому виду деятельности должен приводить к временному оттоку денежных средств:  

А) Денежный поток по операционной деятельности  

Б) Денежный поток по инвестиционной деятельности  

В) Денежный поток по финансовой деятельности  

  

3. Дисконтирование это….   

А) операция нахождения текущего эквивалента денежных средств, которые будут получены в будущем  

Б) операция нахождения текущего эквивалента денежных средств, которые были получены в прошлом  

В) операция нахождения будущей стоимости имеющихся денежных средств  

  

4. Если IRR проекта ниже требуемой нормы доходности инвестора  

А) Проект следует запускать  

Б) Проект убыточный  

В) Следует отказаться от запуска проекта  



 

  

5. Индекс рентабельности это...  

А) отношение инвестиций к выручке  

Б) отношение дисконтированных чистых денежных потоков к инвестициям 

 В) фактическая доходность проекта  

  

6. К основным методам оценки риска инвестиционного проекта не относится:   

А) Расчет точки безубыточности и запаса финансовой прочности  

Б) Имитационное моделирование и учет риска  

В) Метод расчета цены капитала  

Г) Метод построение безрискового эквивалентного денежного потока  

  

7. К числу единовременных инвестиционных затрат не относятся:   

А) Затраты на приобретение зданий и сооружений 

 Б) Затраты на заработную плату сотрудникам 

 В) Затраты на приобретение транспортных средств  

  

8. Метод построение безрискового эквивалентного денежного потока предполагает оценку эффективности проекта при условии:  

А) Увеличения объема сбыта продукции 

 Б) Снижения себестоимости  

В) Ухудшения базовых параметров доходности проекта   

  

9. Оценка риска проекта предполагает:    



 

А) определение потенциальных проблем, трудностей и рисков, с которыми придется столкнуться в ходе реализации проекта.  

Б) Соотношение доходов и расходов проекта  

В) Оценку конкурентоспособности проекта  

  

10. Оценка финансовой состоятельности проекта не включает в себя:   

А) Обоснование единовременных инвестиционных затрат  

Б) Обоснование текущих затрат и поступлений по проекту  

В) Определение критического объема продаж   

Г) Определение источников и условий финансирования проекта  

  

11. Оценка финансовой состоятельности проекта это:   

А) Определение прибыльности проекта  

Б) Расчет  периода окупаемости проекта  

В) Процесс обоснования притоков и оттоков денежных средств в каждом интервале планирования   

  

12. Показатель IRR характеризует….   

А) фактическую доходность проекта  

Б) срок окупаемости инвестиционного проекта  

В) рентабельность первоначальных инвестиций  

  

13. Показатель IRR характеризует….   

А) ставку дисконта, при которой NPV = 0  



 

Б) ставку дисконта, при которой NPV >0  

В) ставку дисконта, при которой NPV < 0  

  

14. При высокой экономической эффективности проекта...  

А) проект является финансово состоятельным 

 Б) проект не является финансово состоятельным  

В) возможны любые варианты  

  

15. При планировании денежных поступлений и выплат по проекту учитываются:   

А) Только денежные поступления и выплаты по основной деятельности, связанной с производством и сбытом продукции  

Б) Денежные поступления и выплаты по основной деятельности (производство и сбыт продукции) и инвестиционной 

деятельности 

 В) Денежные поступления и выплаты по основной деятельности, связанной с производством и сбытом продукции, 

инвестиционной деятельности и финансовой деятельности  

  

16. При расчете NPV проекта в качестве ставки дисконтирования выбирают  

А) ставку банковского депозита  

Б) ключевую ставку ЦБ РФ  

В) требуемую норму доходности  

Г) уровень доходности по государственным облигациям  

  

17. Расчёт точки безубыточности инвестиционного проекта не производится….  

А) по количеству продукции  



 

 Б) по размеру прибыли  

В) по выручке   

  

18. Рентабельность инвестиций в проект это...  

А) соотношение прибыли и убытков 

 Б) отношении прибыли к выручке  

В) отношение прибыли за год к инвестициям в проект  

  

19. Риск и доходность связаны:  

А) Обратно пропорциональной зависимостью  

Б) Прямо пропорциональной зависимостью  

В) Вообще не связаны 

Г) В разных случаях наблюдается разная зависимость  

  

20. Срок окупаемости инвестиционного проекта – это…   

А) отношение текущих доходов от проекта к текущим затратам  

Б) отношение чистой прибыли за весь период реализации проекта к первоначальным инвестициям  

В) отношение суммы первоначальных инвестиций к среднегодовому значению чистого денежного потока  

 Г) отношение среднегодового значения чистого денежного потока к сумме первоначальных инвестиций  

  

21. Точка безубыточности инвестиционного проекта характеризует…..   

А) максимально допустимый уровень цены заемного капитала  



 

Б) размер выручки, при которой операционная прибыль больше нуля  

В) размер выручки, при которой операционная прибыль равна нулю  

  

22. Требуемая норма доходности инвестора не зависит от  

А) ключевой ставки ЦБ РФ 

 Б) стоимости оборудования  

В) риска проекта  

  

23. Требуемая норма доходности равна  

А) базовой доходности  

Б) сумме базовой доходности и премии за риск  

В) ключевой ставке ЦБ РФ  

  

24. Фактический результат расчета NPV проекта это...  

А) доход проекта 

 Б) прибыль проекта 

 В) выручка запас финансовой прочности проекта   

  

25. Финансовая состоятельность проекта означает:   

А) Проект всегда имеет достаточный размер поступлений, обеспечивающих осуществление всех необходимых платежей.  

Б) Проект обеспечивает инвестору получение необходимого уровня прибыли  

В) Себестоимость продукции ниже запланированных цен реализации  



 

  

26. Чистый денежный поток отличается от операционной прибыли на:  

А) Величину амортизационных затрат  

Б) Сумму штрафов и пени  

В) Величину доходов и затрат, которые не могут быть получены или выплачены в течение года в денежной форме  

Г) Величину денежного потока по инвестиционной и финансовой деятельности 

II. Промежуточная аттестация - зачет 50 

Зачет сдается по билетам.  Билет содержит два теоретических вопроса. За ответ на каждый теоретический вопрос 

студент может получить 25 баллов. 

 

Теоретические вопросы 

1. Понятие предпринимательства и предпринимательской деятельности. Объекты, субъекты предпринимательства. Цели и 

функции предпринимательства.  

2. Комплексная методика оценки эффективности предпринимательской деятельности  

3. Направления анализа хозяйственной деятельности предприятия  

4. Этапы развития предпринимательства.  

5. Сущность предпринимательской среды. Внутренняя и внешняя среда предпринимательства  

6. Классификация методик оценки эффективности предпринимательской деятельности  

7. Личные качества предприниматели. Что мешает сделать первые шаги в бизнесе?  

8. ИП без работников  

9. Понятие малого предпринимательства. Определение статуса субъектов малого предпринимательства в российском 

законодательстве.  

10. Специальные режимы налогообложения: ЕНВД и УСН.  

11. Место малого предпринимательства в экономике. Его значимость для развития страны.  

 



 

12. Общий режим налогообложения.  

13. Преимущества и недостатки малого предпринимательства по сравнению с крупным производством.  

14. Этапы создания организации. Государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.  

15. Основные способы создания собственного дела: учреждение нового предприятия, покупка предприятия, аренда предприятия, 

франчайзинг.  

16. Основные проблемы развития малого предпринимательства  

17. Понятие, сущность бизнес-планирования. Структура бизнес-плана.  

18. Организационно-экономические формы предпринимательства.  

19. Источники накопления предпринимательских идей. Критерии отбора предпринимательских идей  

20. Правовой статус предпринимателя: юридическое лицо и индивидуальный предприниматель.  

21. Предпринимательская идея создания собственного дела.  

22. Коммерческие и некоммерческие организации  

23. Социальное предпринимательство: определение, суть, специфика реализации  

24. Технологическое предпринимательство: определение, суть, специфика реализации  

25. Состав имущества предприятия. Анализ эффективности использования имущества предприятия  

26. Государственная поддержка предпринимательства  

27. Развитие инновационной инфраструктуры в РФ  

28. Финансовая и имущественная поддержка предпринимательства  

29. Образовательная поддержка предпринимательства: тенденции развития  

30. Информационная поддержка предпринимательства  

31. направления анализа рынка  



 

 

             

 

 

                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               Преподаватель  Белобородова А.Л. 

                          Зав. Кафедрой Каленская Н.В.  

32. Формирование комплекса маркетинга предприятия  

33. Сегментация потребителей. Выбор целевого сегмента. Выбор стратегии охвата рынка  

34. Разработка бюджета маркетинга  

35. Диаграмма Ганта: суть, методика построения  

36. Понятие рисков. Классификация рисков. Расчет финансовых рисков  

37. Расчет точки безубыточности  

 

 

 

 

 

 


